

ФАКТОРЫ ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ ДИФФЕРЕНЦИАЦИИ СФЕРЫ УСЛУГ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА

Т.П. Филичева

Дальневосточный государственный университет экономики и сервиса

Появление нового производственного сектора экономики – сферы услуг – вызвало большой научный интерес к данной проблематике. Но вопрос о развитии этой сферы деятельности рассматривается в основном на отраслевом уровне. Мало изучены проблемы формирования региональной сферы услуг, что подчеркивает необходимость проведения подобных исследований.

Сфера услуг привязана к определенной территории, поскольку большинство видов услуг население и существующие субъекты получают на местах.

Развитие территории происходит под влиянием факторов, действие которых накладывает отпечаток на территориальную организацию экономики региона. Территория формируется с присущими ей свойствами. Учет многообразных особенностей важен не только для создания представления об их влиянии на развитие хозяйственного комплекса, но и для эффективного управления этим районом.

Региональные особенности влияют на территориальную организацию сферы услуг, формируя специфику. Анализ этих особенностей поможет разработать мероприятия по решению многих проблем развития и размещения предприятий данной отрасли.

Существуют различные классификации региональных факторов, отражающих специфику территории и влияющие на развитие сферы услуг в большей или меньшей степени. На основе анализа классификации региональных факторов, определяющих уровень развития сферы услуг, можно подразделить факторы: исторические предпосылки; экономико-географическое положение, размер территории; природно-климатические факторы, которые определяются особенностями природных условий и ресурсов; производственно-экономические факторы (уровень и темпы экономического развития, функционирование производственной и социальной инфраструктуры); социально-демографические факторы: занятость населения, расселение, половозрастная, национальная структуры, особенности миграционных процессов, денежные доходы, обеспеченность трудовыми ресурсами и т.д.); политические факторы, определяющие активность межгосударственных контактов.

Вместе с тем следует разделить факторы по степени их воздействия на формирование сферы услуг. К факторам, негативно влияющим на развитие сферы услуг (суровые природно-климатические условия, север и северо-восток, низкий уровень заселения и хозяйственного освоения, удорожающие факторы строительства), благоприятно влияющие на развитие сферы услуг (приграничное экономико-географическое положение, выгодное транспортно-географическое положение юга региона, благоприятная геополитическая ситуация в АТР, приморское положение большей части территории).

Есть факторы, присутствующие стабильно на любом территориальном уровне (торговля, транспортно-коммуникационные услуги и др.). Следует отметить, что в связи с экономическими и природными условиями региона отношение к ним различны. Например, суровые условия северных территорий Дальнего Востока определяют продолжительность отопительного сезона до десяти месяцев. Здесь затраты на тепло для бытовых нужд в два раза выше, чем в зоне умеренного климата. Соответственно выше расходы на плату коммунальных услуг. Так же неблагоприятные и экстремальные природные условия оказывают влияние на формирование потребностей в продуктах питания и промышленных товарах, на одежду, и т.д. тем самым потребляемых услуг. Это связано с энергетическими затратами отопления, а также с более длительным использованием зимних вещей в районах холодного климата. Следовательно, суровые природно-климатические условия определяют необходимость больших инвестиционных затрат на создание нормальных условий труда и быта проживающего населения. Конечно, подобные факторы приводят к удешевлению стоимости жизни в северных районах Дальнего Востока. Но живущие там люди тоже надо ковать, обувать, кормить (Авдеев Ю.А., Сидоркина З.И., 2004).

Большая удаленность региона от центра, удорожающие природно-климатические факторы могут не сказаться негативно на качестве жизни населения и показателях сферы услуг. Северные районы Дальнего Востока схожи с подобными регионами страны по комфортности проживания. На них